

苏州一患者急需Rh阴性O型血,求助信息当天就有响应——

# 南通志愿者跨江捐献“熊猫血”

昨天上午,港闸区幸福街道文俊村社区的袁丽两次测血压高压偏高,在平复心情后,她通过了体检,在常熟市血站成功捐献了400毫升Rh阴性O型血。她对记者说:“我心情确实有些激动,因为我感觉这次疫情期间跨江捐献特别有意义,希望通过媒体让更多人关注稀有血型、让更多人参与稀有血型捐献。”

## 有人求助迅速回应

“我们昨天在微信、微博上发消息求助,不到半天,袁女士就主动联系我们。真是十分感谢她。”患者的女婿陆雪峰不断向记者表达对袁丽的谢意。

陆雪峰介绍,他的丈人最近被确诊为肺癌中晚期,已经不适合手术治疗,但是因为血小板、肝功能等指标不达标又不能进行化疗,为此需要输血,但他的血型是Rh阴性O型血,四处寻找不得,好不容易联系到一个人,结果那人还在外地。万不得已,3日,家人以及亲朋好友在微信、微博转发求助信息。当天下午,袁丽随即打电话与陆雪峰取得了联系。

## 两地协调开辟绿色通道

因为疫情的原因,自己开车往返是否方

便?是否能进入常熟市区?是否需要办理相关手续?袁丽向社区反映了自己的担心。

“病人等着输血,事不宜迟!”社区党总支书记马锋立即通过街道向港闸区疫情防控指挥部汇报。指挥部立即和常熟方面取得了联系。去献血没有问题,但是以防万一,需要指挥部出具《情况说明》,同时,相关人员要按规定办理电子“苏城码”,凭“苏城码”进入相关区域。

赶在3日下班前,社区办好相关手续,并与常熟血站取得了联系。考虑到袁丽的丈夫已外出工作,社区决定派出两名社区干部开车送袁丽前往。因为准备充分,袁丽于次日上午顺利到达常熟血站并完成了捐献。

## 原来是一对“熊猫”侠侣

“这老人需要捐血的消息是我丈夫从

微信上告诉我的。他也是‘熊猫血’。就在上个月9日,他为通州一名孕妇献了血。”袁丽告诉记者。原来,袁丽和丈夫黄建冲两人都是Rh阴性血,一个是B型、一个是中国O型。夫妻两人乐于助人,用爱温暖了身边的许多人,堪称“熊猫”侠侣。

黄建冲从2000年开始献血,袁丽从2010年开始献血。2018年他们因无偿献血而结缘,夫妻俩长期参加志愿活动。新型冠状病毒肺炎疫情并没有阻止他们志愿服务的脚步,看到港闸区在招募疫情防控志愿者,夫妻俩又一起报了名。当得知街道卫生服务中心的医护人员在抗“疫”一线日夜坚守、顾不得形象,理发成为医务人员的困扰之后,“熊猫侠侣”主动联系马锋,表达为一线的医护人员们理发的意愿。袁丽笑着说:“能为大家做点事情,我们很乐意。”

本报记者任溢斌

# 爱心送餐 情暖“疫”线

公益组织“暖舍”联合网红店主同心抗疫

自疫情防控阻击战打响以来,无数医护人员逆行而上,用精湛的医术守护着每一个生命。而南通的一家民间公益组织每日坚持为坚守一线的医护人员免费送早餐、下午茶,用温暖的方式为他们鼓劲加油。昨天,记者采访了这家公益组织的创始人和几家响应号召的网红店主。

“总觉得我们应该做点什么”

成立于2015年的南通暖舍慈善联合会,是一家通过互联网+公益和众筹思维建立的规范化民间公益组织,由15位民间爱心人士和高尔夫希望爱心会联合发起成立,初衷是希望一些有社会资源、有情怀、有担任的企业发挥正能量。“疫情发生以来,虽然上不了前线,但总觉得应该做些什么。”暖舍慈善联合会发起人郁斌告诉记者。

“一天,一个医生朋友和我开玩笑,每天上12小时的班,有的时候累得只能靠浓茶咖啡强打精神。”郁斌听后深受震动,立刻联系了几个商家进行爱心送餐行动。

“一接到电话我就毫不犹豫地答应下来了。”CUP咖啡创始人陈彦鹏最先响应了这次号召。2月18日,第一批150杯精心调制的咖啡就送到了三院和一院的医护人员手上。

暖心食物为最美逆行者添能量

一时间,3/1手工烘焙、过路人饭团、九阳豆浆等一批网红餐饮都加入了爱心送餐行动。

朱晶晶是一名上海的设计师,回到南通后创业开了一家3/1手工烘焙。“甜品能够让人心情愉悦,我想送甜品让辛苦的人有些安慰。”一块块包装精美的小蛋糕、小饼干都是出自她手,十分用心。

“我们的饭团有荤有素有主食,可以充当医务工作者的‘移动能量棒’。”过路人饭团的负责人沈姜丽还是这次爱心咖啡工作群的负责人,她细心地考虑不同人的口味,用咖啡、牛奶、豆浆等饮品搭配饼干、蛋糕、饭团等食物。

爱心送餐将一直持续到疫情结束

疫情发生后,医疗机构物资短缺告急。“医院尚且如此,那么敬老院或是失独家庭的老人们,买到一个口罩,是不是更加困难?”暖舍召开紧急会议,各家联盟企业发动各自资源,筹集了1万个口罩,分别派发给了社区工作者、失独家庭、外卖小哥、滴滴司机等群体。同时,暖舍还将5000个口罩捐赠给了与之有着医疗援助渊源的四川甘孜。

“这个世界上从来没有从天而降的英雄,有的只是挺身而出的普通人,我们初衷是希望送去关爱,与他们站在一起。”郁斌告诉记者,他对最先响应行动的这群年轻的创业者表示感谢,在困难时刻所有人都能挺身而出抗击疫情,本身就是一种大爱的体现。他也希望更多的爱心人士能加入其中,这份爱心行动将持续接力直到疫情结束!

本报记者蒋娇娇 实习生张好妹



## 男子假借卖口罩诈骗获刑五年六个月

**晚报讯** 为了在网恋女朋友面前“撑场面”,无业青年季某竟动起歪脑筋,假借销售“口罩”名义实施网络诈骗。3日下午,崇川法院利用南通法院“支云”庭审系统网上开庭审理该起刑事案件。

2019年年底,家住港闸区的无业青年季某经人介绍认识了南京女孩张某。季某声称自己经营着一家建筑公司,两人很快建立了网恋关系。1月27日,季某从南通乘坐动车赶往南京,与张某“奔现”。在南京待了没几天,季某身上带的3000元就花

光了。

捉襟见肘之时,季某动起了歪脑筋。他在网上下载了口罩、库存以及相关营业执照的图片,然后在朋友圈和各个微信群发广告:“医用一次性口罩0.5元一个,N95口罩10元一个”。鉴于当时的疫情以及防疫物资的紧缺,季某的“口罩”价格算得上“良心价”,网友纷纷通过微信找他订购口罩。季某没有要求这些客户先付全款再发货,而是只要对方先汇10%的订金,表示等货到再付清尾款。

短短一周,就有30多名网友被骗11

万余元。季某除了用这些赃款继续在女友面前“撑场面”,还花了6万余元打赏某直播平台的美女主播。2月6日,市公安局崇川分局民警在南京市栖霞区某酒店将季某抓获归案。案件当庭宣判,季某获刑五年六个月,并处罚金五万元。

当天,法庭利用南通法院“支云”庭审系统,让合议庭、公诉人、被告人、辩护律师以及旁听人员身处五地“隔空”开庭。据了解,这也是“支云”系统在刑事审判领域的首秀。

通讯员徐振宇 记者王玮丽



## 195万元被骗之后……

骗取订金便消失不见。这个胆敢诈骗医院的骗子更是可恶至极!

我立即向值班民警汇报,向杨警官要来卡号等关键要素,执行先行止付。10点58分,我提交了对嫌疑人一级账号的止付操作。接警止付过程就是和骗子抢时间的过程。提交时我思想高度集中,认真仔细核对卡号和关键要素。如果出现卡号或者名字错误,或者对公对私属性错误,整个止付操作便宣告无效。这就像高考填涂准考证号,错一点后果会非常严重。完成正确的止付操作后,我松了一口气,但处理过程才刚刚开始……

我开始等平台反馈结果,以便追踪资金流。因

为反馈时间有长有短,十分钟、半小时、一小时,甚至两三个小时都有可能。为了第一时间获取反馈,我每过五分钟就刷新界面,不知刷新了几次,终于反馈止付成功,卡里还有两百多万。核对资金流的结果也令人欣喜,大部分资金被成功止付。我立即按照资金流向进行止付二级卡、三级卡。

快下班时,我没有查看到立案情况,有点急。止付超过48小时便宣布无效,只有立案才能冻结。联系杨警官得知,定性尚需时间,起码到第二天。我绘制资金流向图,详尽填写警情处理情况,交给下一班同事继续跟进。一个重大警情成功处置,从来不是一个人的独立鏖战,而是一群人的通力合作。

第二天是初七,假期却又延长了,我得以在家轮休,却还牵挂这个警情,于是又联系了杨警官,原来后续钱款全被追回,没有立案也不需冻结。我心里的一块石头总算落了地。

疫情防控关键时期,为人民群众减少、挽回损失是“反诈”中心义不容辞的责任。“反诈”工作,前期防范、接警处置、后续侦查,缺一不可。除了前台接警处置,我还在后方研判辅助,有时整百个账号、几千次明细需要提交,枯燥而繁琐,手指都要点抽筋,但想到能给受骗群众提供一点有效帮助,还是会成就感。

我想这种成就感,此时此刻,也就是我为战胜疫情贡献的一点力量!

徐锡华

大年初六,是我值班的日子。

南通城略显冷清,行人寥寥,车影稀疏,写着疫情防控标语的大红横幅有些扎眼,很多人都在为抗击疫情努力工作。作为一名公安辅警、一名“反诈”中心的接警员,我觉得自己也应该做些什么……

10点55分,急促的电话铃声响起。我接到如皋杨警官来电:有家医院采购口罩的同志,在网上给骗了195万,对方是对公账号,根本联系不上!

从大年初一开始,台上就陆续接到“涉疫”诈骗警情。投机取巧之人在朋友圈、QQ群、“闲鱼”等网络平台谎称有防疫物资货源,一旦